1° Teste de Mecanica e Ondas

(LEMat, LQ, MEBiol, MEAmbi, MEQ)

Seg 16:30 - 17:30 —-Q4.2/4.4
12 de Abril 2010

(Teste b)

1. Umamassa m, esta posicionada numa superficie com atrito e pode-se ligar por um fio inextensivel
de massa desprezavel a uma massa my, pendurada sem contacto com a parede como indica a figura.
Designe o coeficiente de atrito estatico darampa por e € 0 coeficiente de atrito dinamico por ug.

Assuma que ainclinacéo 6 da rampa néo é suficiente paraa massa m, se comecar a movimentar
guando livre.

1-a) (2val.)
Faca o diagrama de forcas que actuam sobre cada massa quando o sistema se encontraem
equilibrio e em movimento.

1-b) (2val.)
Determine a massa m, minima para que a massa m, se comece a deslocar para cima.

m1§1:m1§+?1 (ll)
Mya,=myG+To+R
3 =0 = Ty=-mg  emconsequéncia Tp=-my g8 12
5\220 i ﬁZ—ng—?z
R.=N-= -(m739), emconsequéncia N = m, g Cos[f] &,
L N . (1.3
R =Fa=—(m ﬁ)“ - T, emconsequéncia Fa, =(-mygSin[e] +m; 9) &,

Fac=HelNIg = e Mp g Cos{h] & = (~mp Sin[d] + my) g & (14)
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my = Mp(ue Cos6] + Sn[6]) (1.5

1-c) (3val.)
Determine a expressao para a acel eracéo das massas em movimento quando m, for maior que o
minimo calculado anteriormente.

e Nota Aqui hAumagralha: queriadizer "quando m, for maior que o minimo calculado anteriormente”. Nesse caso

amassam, sobe sempre e 0 sinal + deve ser tomado na definicdo de Ea. Serdo consideradas correctas respostas
com my adescer.

Em movimento Ea =%y |W| 8 =+ uqmp gCos[d] §. Por outro lado a, = -3y = —a

Az My —mp(Sin[0]+44 Cos[6])

mpa=mg-T (My+mp)
= (1.6)
-mpa= ngsn[g] —Ti/ldngCOS[Q] T= m1m2(1+Sin[6]J_r/,4d COS[Q])
(Mg+mp)

1-d) (2va.)
Determine quanto tempo € necessario para que a massa m, suba uma altura h.

Para um movimento uniformemente acelerado com aceleragdo a vertical partindo do repouso a equagéo de movi-
mento €

1 2 (Y- Yo)
V-Vo=——at? — t= |— 22 1.7
2 a

Se a massa my desce ¢ metros em At segundos, a massa m, sobe h=¢ Sn[d] no mesmo tempo porque o fio é
inextensivel. Assim, para que m, suba h metros é necessario um tempo

2h
At= (1.8
asn[d]
1-e) (2val.)
Determine o trabalho realizado por cada forga durante esse processo e o trabalho total sobre cada
massa.
Wy, =mygh
o = Wy, =(Mg-Th (L9
Wr, =-Th
We, = ~mp g SINlf] 5 = = -mp gh
h
=T
AT (1.10)
WR = —pg mp g Cos[6] ﬁm = —uqg mp g Cot[6]

= Wrot, = —(Mpx g — T) h— g mp g Cot[6]

2. Uma particula de massa m desloca-se numa mesa horizontal sem atrito num movimento circular e

uniforme de raio R e com velocidade V. A particula esta ligada ao eixo de rotacdo através de uma
mola de constante elastica k.
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(1val.)
Faca o diagrama de todas as forgas que actuam sobre a massa m.

IR ﬁ:—m@‘
ma=Fn+mg+R ; R (211)
Fm=-k(R-/0) &

2-b) (2val.)

Se oraio datragjectéria R for o dobro do comprimento natural damolaf,, qual é a velocidade vV
do comboio?

e NB: Aqui e subsequentemente "comboio” refere-se 6bviamente a particula de massa m.

V2
ma=-kR-/)& = m—=kR-/p) (212
R

k
V= - \JR=t0)R = woA/RR- o) =\/;wofo ondewo=\/£ (213)

2-¢) (2va.)
Determine o tempo T que o0 comboio leva afazer umavolta completa. Qual € avelocidade

angular w e como se relacionacom V?

2n  27nR 2n R
- s T=— (2.19)
w \% wo R— (O
2n V R-¢
a:—ézz—ézzwo ° (215)
T R R
V=5x(R&) (2.16)
2-d) (3val.)
Determine o trabaho realizado por cada forga durante uma volta e a energia mecanica do
sistema.
Wy =WR=Wmn=0 porque mg, R efm sdo sempreortogonaisadr. (2.17)
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1 1 1 mv4
EC= —mV? EP= —Kk(R—-(g)% = — (2.18)
2 2 2 kR?
2-¢€) (2va.)
Se o fio que ligaamassa a mola se partir ao fim de At segundos, qual é atrajectéria descrita pela
massa m depois.

Segue uma trgjectoria rectilinea, tangente a circunferéncia no ponto de rotura, com velocidade constante dada por
— Ly
V=V At

© 5/8/10 © A. Rica da Silva, Prof. IST



